

星星之火耀湘小 红色印记担使命

——苏州市相城区湘城小学“YU见美好”红色党建品牌侧记

■通讯员 金梅芳 俞金珍

苏州市相城区湘城小学位于阳澄湖西畔。阳澄湖地区是抗日战争年代“江南抗日义勇军”根据地，如今是红色革命教育基地，现有洋澄县政府纪念馆、阳澄湖地区抗日斗争史迹陈列馆、张家浜战斗纪念碑等。

作为一所文化底蕴深厚的百年老校，湘城小学党支部以新时代党建思想为指引，把“立德树人”“办好人民满意的学校”作为核心使命，注重学校党建文化品牌的培育，努力打造学习型、服务型和创新型基层党支部，充分发挥“一个支部一座堡垒”的政治核心作用和“一个党员一面旗帜”的先锋模范作用，推动了学校内涵式发展。

该校秉持以党建促发展的理念，从自身优势出发，充分体现传承与创新，以传承红色基因，彰显立德树人为主线，通过丰富的党建文化活动，提升党支部的凝聚力，提升党员服务意识，提升教师业务素养，培养学生坚毅品格。凭借独有的红色教育基因，该校成功获批苏州市中小学首批“红色印记学校”。

为了更好地赓续红色基因，弘扬革命精神，厚植奋发之力，2020年该校确立了“星火耀湘小”为“一校一品”党建文化建设品牌项目。“星火耀湘小”党建文化品牌以“YU见美好”为主要内容，分别从“预、育、予、域、愉、与”这6个维度来进行。

“预”，即预见——群星向党

适逢“十四五”开局之年，该校党支部在原有基础上，充分挖掘阳澄湖地区的红色基因，传承革命精神，制定新的五年规划，强调教师坚守育人初心和使命，教育学生感悟坚毅精神，争当坚毅少年。

通过提升品牌建设的影响力，该校创建了苏州市“一校一品”党建文化建设项目，项目内容包括有效拓展学校党建文化建设新领域，积极构建学校社会相衔接的党建文化建设新格局，打造能体现时代性、典型性、创新性的党建文化品牌，全员参与，丰富党建活动，红心向党，进一步增强党建文化的

影响力、凝聚力、号召力。

“育”，即育人——星灯启志

通过“三元”模式，该校深入挖掘红色党建文化资源，开展系列党建活动，实现全面育人。

一元：环境育人。在校内积极打造以坚毅品格廊、红色宣讲亭、星火传承馆（红色校史馆）、阳澄名人居、坚毅少年苑为主体的“廊亭馆居苑”，并利用校外德育基地——张家浜战斗纪念碑、阳澄湖地区抗日斗争史迹陈列馆、洋澄县政府纪念碑等，挖掘红色基因，赓续红色精神。

二元：课程育人。为了更好地促进学生身心健康发展，该校构建与国家课程统整的校本课程，通过思政课、班会课、主题队会等渠道，传递“阳澄红”。“探秘阳澄红”红色传承课程。充分发掘红色资料，学习党史、了解历史、知晓校史，开展围绕阳澄红色基地的寻访活动，通过探秘基地，寻找“红色宝贝”等活动，引导学生了解阳澄湖地区的红色文化，从内心深处产生学习的动力。

“湘小好声音”红色经典课程。与国家课程相统整，编印红色湘小、红色诗文、红色歌曲等校本读物，在学习红色经典中品味老一辈的坚毅品格，用湘小好声音传递阳澄虹。

“闻湘识名人”红色宣讲课程。依托阳澄名人数据库中的名人，成立红色宣讲团，让他们的事迹感染更多人。

三元：活动育人。通过“走、看、听、访、唱、观”多元模式，开展红色教育活动，走进校外德育基地，深入理解党的百年历史，铭记历史，弘扬革命精神，增强爱国情怀，树立正确的人生观、价值观。

该校的“清明寻访红色足迹”主题课程活动自建校起就定期走进校外红色基地。通过祭奠英烈、红歌传唱、诗文诵读等丰富多彩的基地体验活动，引导学生缅怀英烈，实施坚毅教育、培养坚毅品格。

“予”，即给予——星光送暖

该校设立“153”模式，即首

先建好一支以书记为组长的党建文化品牌建设队伍，加强党建学习，坚定立场，锤炼党性修养；其次设立五种服务示范岗——学习服务、创新管理、师德师风、教研垂范、诚信服务，引导教师立足自己的岗位职责，起到示范引领的作用；最后开展“三亮”活动——亮身份、亮职责、亮承诺，充分发挥党员教师的先进性、模范性，保持党员教师先进性、长效性，率先垂范，让每个党员教师找到前进的方向和工作的动力。

“域”，即地域——星火相传

湘小还设立“2+2”模式，以学校团支部、少先队组织为主要依托，着力围绕“党建带团建”“团建带队建”两个阵地，实现红色传承，系牢红色纽带，积极充实党建团建队建力量，切实形成育人服务团队，扎实开展系列化服务活动：走进教师——关爱教师；走进学生——小风车在行动；走进家庭——先锋党员百日活动；走进社区——林老师讲师团；走进特殊群体——最美教师暖心活动。

“愉”，即愉悦——星灯闪亮

该校的心理名师工作室领衔人以“1+12”模式在校内打造心理教育团队，引导学生以积极的情绪面对学习和生活。同时，该校以“坚毅”为培育目标，重点建构了生命健康、美心绘本两大课程体系，立足耐受力、生命力、内驱力三个维度，引导学生坚持努力、克服困难，在轻松愉悦的心情下成长。

生命健康课程。依据学生的兴趣开设社团课程以及阳澄渔歌、阳澄舞龙、跆拳道等选修课，还开展系列化的体育特色活动，如校园体育节、趣味运动会、跆拳道比赛等，多元激发学生乐观坚强、拼搏向上的精神，使学生拥有健康的心态和体魄。

美心绘本课程。依托苏州市心理名师工作室，在心理课程中引入绘本这一媒介，架构“美心绘本”心理课程体系，引导学生培养积极心态，快乐成长。

“与”，即结合——星火燎原

该校以学校、家庭、社区为主要载体，积极搭建“家校共育”“校社联动”等育人平台，大胆探索、创新党建工作思路，切实促进党员教师敬业奉献精神，打造“四有”好老师。“星火耀湘小”党建品牌建设项目的实施，激励每位党员教师坚定信仰，发扬红色传统，传承红色基因，赓续革命精神，坚毅党性，立德树人，教书育人，引领学生传承和发扬红色精神，增强爱国情怀，做积极向上、勇敢爱国的坚毅少年。近两年，依托党建品牌创建活动，该校取得了丰硕的成果。

遇见美好学校。近年来，该校获得了江苏省课程基地建设项目学校、江苏省健康促进学校、江苏省科技特色学校、江苏省教科研先进单位、江苏省书法特色学校，苏州市红色印记学校、苏州市心理健康教育特色学校、苏州市艺术教育特色学校等几十项省市级荣誉称号。

遇见美好教师。党建品牌建设促进了党员教师的成长，党支部有10多人曾获市、区综合或单项荣誉，多名党员成长为市、区级学科带头人，其中市级5人，姑苏教育拔尖人才1人，阳澄湖教育领军人才3人，他们为该校的高质量发展作出了表率和示范。每位党员在不同的岗位、不同层面中发挥了模范作用，发光发热，党性意识得到增强，真正实现了党员的初心和使命。

遇见美好学生。党建品牌建设促进了学生德、智、体、美、劳全面发展，推动了该校省级品格提升项目“传承阳澄红色基因的坚毅少年品格成长行动”申报成功。近两年学生在各级各类比赛中获奖的达600人次，学生张雨霖被授予“新时代相城好少年·抗疫榜样”称号。

该校党支部将红色资源转化为教育资源，红色党建成果转化为教育发展成果，“星火耀湘小”党建文化品牌彰显出强大的生命力、感染力和凝聚力，放射出更加璀璨的光芒，引领湘小走向更加美好的明天。

图为该校学生参观陈列馆

图为该校学生参观抗战碉堡群

图为宣讲员上专题党课

图为该校红色党建长廊

图为该校开展党史学习教育



图为该校学生祭扫张家浜纪念碑



图为该校教师参加主题党日活动